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Pentru întreaga umanitate, Grecia a reprezentat o adevărată deşteptare a 
spiritului uman, grecii fiind cei care au pus bazele principiilor morale.Aceeaşi 
Grecie, crescută la şcoala sărăciee oferea unei lumi întregi năzuinţa spre libertate 
individuală şi impunea ideea democraţiei. 

Legendele şi miturile constituie amintirea idealizată a istoriei greceşti din 
perioada de destrămare a orânduirii gentilice, în care se pot recunoaşte aspecte ale 
modului de viaţă şi gândire a vechilor greci. Mitologia greacă, respectiv panteonul 
olimpian, organizat asemenea unei mari familii şi prezidat de Zeus a constituit cel 
mai unitar produs al lumii greceşti. Asemănarea fizică a zeilor cu oamenii naşte 
antropomorfismul, trăsătura fundamentală a religiei greceşti, care la rândul său 
creează o formă de raţionalism practic. Antropomorfismul este deschis de operele 
lui Homer şi Hesiod, aceştia făurind practic prin creaţiile lor chipul zeilor, 
umanizat apoi de sculptori. 

Panteonul grecesc cuprinde un număr mare de zeităţi, fiecare având rolul şi 
locul său bine stabilite : în fruntea tuturor se află Zeus, alături de soţia sa Hera care 
conform informaţiilor ce ne parvin din opera lui Hesiod i-ar fi fost soră, urmaţi apoi 
de Poseidon, fratele lui Zeus, şi surorile acestuia Hestia şi Demetra, la care se 
adaugă şapte fii şi fiice: Athena, Artemis, Afrodita, Apollo, Hermes, Ares, 
Hefaistos'. Fiecare divinitate îşi avea propriile atribute: Zeus era considerat ca 
fiind zeu al cerului, cel ce trimite ploile şi furtunile, Hera era protectoarea 
căsătoriilor şi a fidelităţii conjugale, Poseidon zeu al mării, protectorul 
navigatorilor, Athena, care conform legendelor se născuse din capul lui Zeus era 
zeiţa înţelepciunii, protectoare a cetăţii şi în acelaşi timp zeiţă a strategiei militare, 
o luptătoare reprezentată iconografie cu scut, lance şi coif. Artemis, cunoscută ca 
zeiţă a lunii, a magiei, castităţii, dar şi ca zeiţă a vânătorii, Afrodita, soţia lui 
Hefaistos şi zeiţă a frumuseţii, Apollo care cumula o multitudine de atribute, între 
care : zeu al înţelepciunii, al agriculturii, protector al vitelor, cel care inspira 
prezicătorii şi muzicienii, arogant, vigilent, dar veşnic tânăr şi frumos, Hermes, 
într-o primă fază mesagerul zeilor, pentru ca mai apoi să devină protector al 
comerţului şi al drumurilor, Ares, zeul războiului şi Hefaistos zeu al focului şi 
protector al meşteşugarilor' . 

În faza iniţială a istoriei, fiecare comunitate, fiecare trib avea zeii şi eroii săi, 

' Gusta ve Glontz, Cetatea greaca, Bucureşti, Editura Meridiane, 1 992, p. 65. 
' Ovidiu Drâmba, Istoria culturii şi civilizaţiei, volumul III, Bucureşti, Editura Saeculum, 
1 999, p. 47. 
3 A. Khun, Legendele şi miturile Greciei antice, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1 980, p. 1 35. 
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cu miturile specifice fiecăruia, ca o reflectare a particularităţilor fiecărei istorii 
tribale. În perioada homerică, datorită creării unei bogate şi valoroase literaturi 
orale, între care un rol hotărâtor I-au avut epopeile lliada şi Odiseea, asistăm la un 
proces de generalizare a mitologiei tribale în toate polisurile greceşti. 

Sentimentul religios primitiv se defineşte prin acea senzaţie a prezenţei 
altuia\ grecii în antichitate nevăzând puterea divină ca pe un element din sfera 
supranaturalului. Exista senzaţia întâlnirii cu un altul, altul decât ei' . 

Divinul în Grecia antică exista peste tot în natură: piatră, arbori, animale, 
apă, totul putea fi privit ca o zeitate. Trăsătura poate cea mai importantă a religiei 
greceşti o reprezintă umanizarea progresivă a divinului . Acţiunea divinităţii este 
percepută de omul primitiv ca o acţiune a unei forţe, a unei puteri care intervine 
într-un mod neaşteptat şi incontrolabil în viaţa sa. Această intervenţie poate fi 
binefăcătoare sau nefastă, neaşteptată sau arbitrară. 

Prezenţa unui număr mare de zeităţi în cadrul panteonului grecesc face ca 
religia greacă să capete aspectul stufos al unui folclor•. 

Cu excepţia marilor jocuri, singurele culte care beneficiau de o largă 
audienţă în lumea vechii Elade au fost cele ale divinităţilor dotate cu daruri 
oracolare şi abia către sfârşitul perioadei clasice cultul zeului tămăduitor. Dorinţa 
de a prevedea viitorul şi cea de a recăpăta sănătatea sunt atât de fireşti sufletului 
omenesc, încât în unele cazuri acestea i-au determinat pe greci să treacă peste 
particularismul tradiţional al cetăţilor. 

Divinaţia denumită de greci mantike, în traducere "mania" ar însemna după 
cum afirmă Cicero în lucrarea sa Despre divinaţie, acea capacitate de a presimţi şi 
de a cunoaşte viitorul. Tot Cicero aminteşte în lucrarea sa că datorită acestui zeiesc 
dar, de a prevedea viitorul, natura umană muritoare s-ar putea apropia foarte mult 
de puterea providenţială a divinului. Platon distinge două forme distincte ale 
divinaţiei : o formă intuitivă, profetică, şi o alta inductivă. Prima variantă, divinaţia 
intuitivă este cosiderată ca cel mai de preţ dar al zeilor, ce rezidă dintr-o capacitate 
intuitivă înnăscută şi iraţională, inspirată de divinitate. În plan opus se situează 
divinaţia inductivă, artificială, ea constând practic într-o interpretare mai mult sau 
mai puţin subiectivă a semnelor considerate divine. Divinaţia intuitivă a avut un rol 
foarte important în Grecia, ea fiind practicată de corporaţii sacerdotale intre care, 
cea mai importantă era considerată cea de la Delfi7• 

Practicile divinatorii aveau drept scop, captarea puterii divine în beneficiul 
oracular, prin acţiunea exercitată asupra divinităţii. Modul de acţionare consta în 
manipularea unor obiecte care puteau produce manifestarea prezenţei divine, într
un mediu fie uman, fie neuman, de tipul unei statuete. Practicile divinatorii aveau 
ca suport teoriile stoicilor : teoria armoniei cosmice, teoria emanaţiei şi cea a 

'A. Bonnard, Civilizaţia greacă, vo1wnu1 1,  Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1967, p. 1 57. 
' Ibidem, p. 1 60. 
6Marcus Tu1ius Cicero, Despre divinaţie, Iaşi, Editura Po1irom, 1 998, p. 1 38. 
7lbidem, p. 8 1 .  
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magiei. Platonicienii şi stoicii susţineau existenţa divinului şi implicit a divinaţiei 
venind astfel în contradicţie cu ideologia total opusă a cinicilor şi epicureicilor•. 

Poporul grec, prin fire, este un conservator cu tendinţe progresiste9: deşi 
corectează vechiul, se fereşte sa-I dărâme, considerând că astfel ar lovi în anumite 
practici şi obiceiuri cu care vine din adâncul istoriei sale sacre. Principala trăsătură 
a religiei greceşti o constituie antropomorfismul, ca rezultat al relaţiei ce se 
stabileşte între zei şi muritori. Fiecare zeu dispune de propriile atribuţii, propriile 
modalităţi de acţiune şi forme specifice de manifestare a puterii. Zeii, care prin 
relaţiile lor reciproce alcătuiesc societatea ierarhizată a lumii de dincolo se 
delimitează în mod necesar unii de alţii, completându-se în acelaşi timp. Aceşti zei 
multipli existau în lumea greacă10, tăceau parte din ea, Iară să o creeze printr-un act 
care, în cazul dumnezeului unic, marchează totala sa transcendenţă în raport cu o 
operă a cărei existenţă derivă şi depinde în întregime de el. Olimpienii s-au născut 
în lume1 1 ,  în acelaşi timp în care universul, lua forma definitivă de cosmos 
organizat. În concluzie se poate afirma, că există ceva divin în lume, aşa cum există 
ceva lumesc în divinităţi. 

Prezenţa într-un univers dominat de zei 1-a determinat pe grec să nu mai facă 
o distincţie clară între natural şi supranatural, astfel încât, cele două domenii 
practic opuse devin strâns legate intre ele. Omul simplu, în faţa unor aspecte din 
viaţa de zi cu zi, încearcă acelaşi sentiment al sacralităţii ca şi în relaţiile sale cu 
zeii. Ceea ce face dintr-o putere o divinitate este faptul că ea strânge sub autoritatea 
sa o pluritate de efecte pe care grecul le percepea ca fiind rezultatul şi expresia 
acţiunii aceleiaşi puteri. De exemplu manifestări de genul trăsnetului, furtunii, nu 
sunt Zeus, dar îi aparţin lui. Zeii greci nu sunt persoane ci puteri. Ei sunt priviţi din 
perspectiva celor din afară, care pot hotărî destinul muritorilor. Pentru grecii 
antici, zeul era o emblemă a ţinutei morale interioare şi exterioare, un simbol al 
purităţii în sensul cel mai înalt. 

Deşi se manifestă prin acte de cult, religia greacă nu s-a rezumat niciodată la 
ceremonii. Dincolo de veneraţia cetăţii faţă de zeii săi şi de binecunoscutul schimb 
de servicii între adorator şi divinitate în cadrul căruia ofranda avea menirea de a 
obţine graţia divină, a existat acea familiaritate a grecului cu sacrul. În 

_
cetatea 

greacă se încetăţenise deja ideea influenţei zeilor asupra destinului uman. In acest 
context, puterea divină nu mai trezea teama muritorilor în condiţiile existenţei 
credinţei conform căreia divinităţile sunt omniprezente în natură, datorită puterii 
lor; astfel se produce obişnuinţa faţă de imixtiunea sacrului în profan. 

" Walter F. Otto, Zeii Greciei; Imaginea divinităţii în spiritualitatea greacă, Bucureşti, 
Editura Humanitas, 1 99 1 ,  p. 63 . 
9Pan V. Vandoros, Grecia cu zei sau fără, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1 978, p. 200. 
'" Jean-Pierre Vemant, Mit şi religie în Grecia antică, Bucureşti, Editura Meridiane, 1 995, 
p. 28-29. 
" Ibidem, p. 43 . .  
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În secolul VI î.Hr. se delimitau in lumea greacă două niveluri ale gândirii 
religioase, două religii distincte : religia oraşului stat, care-şi avea panteonul 
constituit încă din timpul poemelor homerice şi religia populară veche, la care se 
adaugă noi influenţe de provenienţă orientală, cu caracter general mistic12• 
Credinţa religioasă suferă diferenţieri şi la nivelul claselor sociale. 

Credinţa oamenilor simpli este diferită de cea a cărturarilor. În cazul primei 
categorii, izvorul credinţei religioase este generat de mii de necunoscute ale 
naturii, ce copleşesc omul şi-1 supun unui mister impenetrabil. Cea de-a doua 
categorie, o constituie cea a cărturarilor în cazul cărora, mintea este cea de le care 
porneşte credinţa13• La eleni, religia nu a reprezentat o dogmă aşa cum se întâmpla 
in cazul multor popoare antice1'. Dacă pentru marea masă a populaţiei ea nu 
însemna altceva decât o înşiruire de ritualuri, pentru învăţaţii vremii, religia a 
constituit un catalog etic şi în acelaşi timp un sistem de gândire. Dincolo de 
afirmaţiile istoricilor se impune clar ideea conform căreia, religia greacă se adresa 
sufletului pentru că în caz contrar nu ar fi stârnit atâta fervoare în rândul indivizilor. 

Indiferent de forma statului, comunicarea muritorilor cu divinitatea nu a 
putut fi nici controlată şi nici împiedicată. 

În Grecia antică, zeul era consultat asemenea avocatului în zilele noastre15• 
În situaţia în care se urmărea întemeierea unei cetăţi, zeul era consultat pentru a 
oferi indicaţii cu privire la locul cel mai favorabil amplasării şi asupra existenţei 
resurselor necesare locuirii. Pentru a intra în graţiile zeului, credincioşii ofereau 
acestora ofrande, ce constau uneori în adevărate comori. Independent de faptul că 
suntem sau nu în stare să le înţelegem psihologia, grecii, cu foarte puţine excepţii, 
luau în serios oracolul şi nu treceau cu vederea prezicerile. 

Marcus Tullius Cicero în lucrarea sa Despre divinaţie numea presimţirea şi 
prezicerea lucrurilor considerate pur întâmplătoare, divinaţie16• Centrul divinaţiei 
intuitive, bazate pe posesiunea divină17 era considerat oracolul de la Delfi. 
Ansamblul semnelor divinatorii reprezintă un limbaj ,  care a fost elaborat ca 
rezultat al strădaniei continue a imaginaţiei, în urmărirea unui miraj, încercând 
diferite asocieri de idei pentru a stabili legătura între cunoscut şi necunoscut. Cea 
mai familiară asociere a perioadei antice o constituie raportarea unui simbol 
material la o idee pe care acesta o reprezintă. 

Profeţia dată de un devin, un profet ataşat unui sanctuar oracolar, reprezintă 
ceea ce Guy Rachet numea oracol18• Uneori, oracolele erau înşelătoare şi induceau 

12 Ovidiu Drâmba, op.cit., p. 1 25. 
nPan V. Vandoros, op.cit., p. 1 95. 
14 1bidem, p. 200. 
15  A. Bonnard, op.cit., p. 1 59. 
16 Marcus Tullius Cicero, op.cit., p. 75. 
17lbidem, p. 80. 
18  Guy Rachet, Dicţionar de civilizaţie greacă, Bucureşti, Editura Univers enciclopedic, 
1 988, p. 1 20. 
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în eroare pe cei care solicitau un răspuns concret zeului. Din acest motiv avea să se 
nască credinţa că zeul, inducând muritorii în eroare urmărea să arate că 
atotputernicia divină va întrece întotdeauna bunăvoinţa credincioşilor. Heraclit era 
de părere că revelaţia ob�nută prin intermediul profeţilor reprezenta acel grai 
enigmatic, ce urma să se facă înţeles prin profet: ceea ce divinitatea nici să ascundă 
în întregime, nici să rostească desluşit nu-şi propune19• 

Vechii greci aveau credinţa că zeii vorbesc astfel încât, răspunsurile lor să 
poată fi pătrunse doar de persoanele cele mai inteligente. Pornind de la această 
credinţă, oracolelor greceşti le era ataşată o fiinţă inspiratoare care putea fi : zeu, 
erou sau o persoană decedată. 

Legătura între divinitate şi muritori se realiza prin intermediul devinului, a 
acelui translator al mesajului divin, ataşat sanctuarului oracular. Devinul, conform 
tradiţiei greceşti era înzestrat cu acea formă a divinaţiei intuitive, care-i oferea 
posibilitatea să înţeleagă şi să redea mesajul zeului în slujba căruia se afla. 

Cei mai mari zei ai Eladei au fost Zeus şi Apollo iar cele mai vestite oracole, 
cele de la Olimpia, Dodona, Delfi şi Delos. Ritual urile prin care se mulţumea zeilor 
oraculari nu necesitau existenţa unui templu ci doar a unui altar, fie în casele 
grecilor ,fie în locurile de adunare sau în faţa templelor. Posibilitatea grecului de a 
se prosterna în faţa divinităţii adora te aproape oriunde, nu însemna că în Grecia nu 
existau temple. Templul avea rolul acelui monument ridicat în cinstea comunităţii, 
o demonstraţie vizibilă a măreţiei, puterii şi conştiinţei de sine a comunităţii 
respective20• 

Prevestirea viitorului de către profeţi se realiza în mod cu totul diferit de la 
un sanctuar la altul, fiecare profet având propriile tehnici şi modalităţi de 
surprindere şi transmitere a mesajului divin. Credinţa populară admitea faptul că 
animalele, lipsite fiind de voinţă proprie erau susceptibile de primirea şi urmarea 
unui imbold divin. Oamenii asociau animalele cu acei sclavi docili ai zeilor şi 
fiecare specie era repartizată ca aparţinând unei divinităţi : acvila, aparţinea lui 
Zeus, corbul lui Apollo, măgarul, Hestiei iar barza Herei. Pornind de la acest fapt, 
se constată că ştiinţa divinatorie profita de actele instinctive ale animalelor. Ea se 
afla în prezenţa unei voinţe divine, căreia animalele i se supuneau. Păsările erau 
considerate prin excelenţă mesagerele divinităţii datorită apropierii lor de cer prin 
intermediul zborului şi al glasului expresiv. Acestora le urmează reptilele şi 
patrupedele iar ultima treaptă a ierarhiei vieţuitoarelor era ocupată de peşti. 

O formă de prevestire a viitorului de către profeţi consta în manipularea unor 
obiecte ce aveau capacitatea de a yroduce prezenţa divină într-un mediu uman sau 
neumanizat, de tipul unei statui. In cadrul oracolului de la Olimpia prevestirile se 
puteau face în baza observării măruntaielor animalelor aduse drept jertfă la templu 
şi sacrificate. Acest tip de divinaţie prin intermediul organelor interne poartă 

"Ibidem, p. 98. 
'"M.I. Finley, Vechii greci, Bucureşti, Editura Eminescu, 1 974, p. 67. 
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numele de hieroscopie2 ' .  Această metodă era încă necunoscută în epoca homerică, 
unii considerând că a fost inventată de Delphon, fiul lui Poseidon. Nu deţinem nici 
o lucrare care să trateze problema hieroscopiei în mod special această situaţie se 
datorează pierderii tratatelor lui Philocoros despre sacrificii. Totuşi din sursele ce 
ne parvin aflăm că nu toate animalele erau preferate pentru autopsia divinatorie şi 
în mod deosebit se alegeau iezii, mieii sau viţeii. Locul predilect al divinaţiei era 
ficatul, funcţie de trăsăturile căruia se prevesteau moartea sau distrugerea. 
lnconvenientul metodei era acela că putea să fie uşor fraudată. Exista posibilitatea, 
ca sacrificatorii să constrângă divinitatea până obţineau semnele dorite. 

O altă modalitate de transmitere a mesajului divin o constituia revelaţia prin 
glasuri supraomeneşti, tehnică numită cledonomanţie. Cledonomanţia era acea 
revelaţie a unor voci, acea rostire directă a zeului înţeleasă prin ea însăşi şi nu în 
urma unor observaţii raţionale. La Delfi, Apollo însuşi răspundea întrebărilor prin 
intermediul cuvintelor rostite de o femeie22• Cea care se oferea să redea mesajul 
divin purta denumirea de pythie, preoteasă sacră. Aceasta se aşeza pe un trepied şi 
în tot timpul şedinţei mesteca frunze de laur şi bea apă dintr-un izvor sfănt. În urma 
acestui ritual, pythia intra într-un fel de transă, fiind cuprinsă de delirul profetic. 
Consultarea ei devenise în Grecia antică o regulă bine întipărită în mintea oricărui 
muritor. Profeţiile pythiei erau versificate şi interpretate apoi de preoţii sacri. 
Multe din profeţii erau formulate ambiguu ceea ce dădea posibilitatea 
consultantului să răstălmăcească răspunsul primit într-o formă convenabilă. 

În seria metodelor folosite la descifrarea mesajelor divine se înscrie şi 
divinaţia palmică23, care consta în observarea mişcărilor convulsive sau a 
tresăririlor involuntare ale corpului omenesc. Fenomenele fiziologice interpretate 
pot fi grupate în trei categorii : palpitaţiile, strănutul şi tiuitul urechilor. Grecii 
antici aveau o consideraţie deosebită pentru persoanele cu probleme de ordin 
psihic. Ei îi considerau victime vii ale unei divinităţi, fiind stăpâniţi de o inspiraţie 
mai puternică decât raţiunea lor. 

Una din practicile acceptate de preoţii de la Dodona şi de slujitorii 
sanctuarului de la Olimpia a fost cleromanţia, practică divinatorie ce avea la bază 
tragerea la sorţi. Divinaţia se putea realiza şi prin intermediul unor elemente de 
genul arborilor, focului, pietrelor, apei sau statuilot Exista credinţa în arborii cu 
noroc sau ghinion. Stejarul de la Dodona era el însuşi un oracol. Foşnetul frunzelor 
sale era interpretat şi interceptat ca fiind răspunsul lui Zeus la întrebările celor 
veniţi să consulte oracolul. Oracolul era deservit de preoţi sacri numiţi selii, 
denumire ce ar fi provenit, de la numele primului iniţiat de Zeus în răstălmăcirea 
foşnetului frunze lor de stejar, tăietorul de lemne Selos. 

Divinaţia prin intermediul focului era mai simplă: o flacără mai puţin 
21 

Andre Bouche-Leclerq, Istoria divinaţiei în antichitate, volumul II, Bucureşti, Editura 
Symposion, 1 999, p. l 46. 
"' Ibidem, p. 68. 
"Ibidem, p. 1 39. 
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puternică însemna o nereuşită iar focul ce refuza să ardă prevestea o mare 
primejdie. 

Autoritatea politică nu a controlat prea sever divinaţia, dar cu toate acestea 
,profeţia avea în cadrul oracolelor o formă organizată. Declinul oracolelor a fost 
grăbit de apariţia unor profeţi ambulanţi ce se pretindeau a fi investiţi cu puteri 
divine. În Grecia antică gloria unui oracol era mai mult o problemă de orgoliu 
naţional. În acest vechi leagăn de civilizaţie, credinţa în divinaţie, în a prevedea 
neprevăzutul era legată de anumite rituri şi devoţiuni locale. Deşi ruinele există şi 
prind contur cu ajutorul textelor istorice, a legendelor şi a lucrărilor literare, spiritul 
vechii Helade nu poate fi reînviat atât timp cât nu mai există grecul antic care să 
meargă la oracol ca la unicul sfătuitor şi îndrumător al său. Dacă astăzi, trăind în 
secolul raţionalismului, vechile tehnici divinatorii de genul unui foşnet provoacă 
râsul, nu acelaşi lucru s-a întâmplat la Dodona antică, unde un copac domina o 
lume. Oracolul a însemnat pentru Grecia antică, o parte necontestată a istoriei într
un moment în care, o lume avea nevoie de echilibru. 

Les oracles de la Grece antique 
Resume 

La Grece, vraie berceau de la civilisation a repn!sente un vrai paradoxe: d'un cote 
des grandes realisations; d'un autre, le croyance dans les diverses supertitions. 

L'oracle a occupe une place importante dans les manifestations religieuses, une 
partie remarquable dans 1 'histoire des Grecs. 
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